



A

营造书香氛围，让学生爱阅读

时时能读、处处可读。

从东门入校，首先映入眼帘的是花瓣造型的图书馆。图书馆外形大气，有“海纳百川”的气势。红色花瓣造型点缀其上，寓意着湘潭红色文化的教育传承。馆内藏书8万多册，品类繁多，是学子们的“阅读天堂”。

图书馆采用电子图书管理系统，学校师生使用校园一卡通即可借还图书，便捷高效。高一学生雷文轩用时一分钟快速还了《麦克阿瑟》，借了《巴黎圣母院》。记者问他：“平时阅读时间多吗？”“时间挤挤就有了。读一读人物传记、中外古今名著是我们学习之余最快乐的消遣方式，不仅可以开阔视野，还可缓解学习压力。”图书馆内还设有朗读亭，学生可以把好书好文直接分享给亲友。

跟图书馆相得益彰的是散落校园内外的图书角。除了图书丰富的班级读书角，小学生放学等待区、学校附近的车站也设有图书角。

学校副校长谭小刚说：“我们还会在教学楼的走廊等地设立图书角，让孩子们随时随地有书可看。”

·人物·

孙攀，中共党员，现任新邵一中体艺处副主任，并担任体育教师兼足球教练。20年如一日，他为了平凡的体育教育事业默默坚守在自己的工作岗位上。

坚持学习，努力进取

在努力做好教学、训练工作的同时，孙攀把精力用在了学习上，多次参加省、市、县各级足球裁判长培训以及足球、啦啦操教练员培训和篮球运动训练，并获得2023年湖南省青少年校园足球专项培训教练员班“优秀学员”荣誉称号。正是有了过硬的专业素养，他担任2020年邵阳市“全国青少年校园足球特色学校”复核工作组成员，担任“国培计划”（2020）——新邵县“乡村教师中小学体育工作坊”辅导员，并在线下集中研修活动中上了一堂示范课，荣获“国培”“省培”县级教师培训“优秀专家”荣誉称号。此外，他还多次被选为省、市、县田径运动会、中小学生校园足球比赛、篮球比赛裁判员。因为对体育工作的热爱和对体育教育事业的付出，他被评为2019年度邵阳市学校体育工作先进个人。

以校为家，爱生如子

20年来，孙攀一直担任5至7个班的体育教学工作和校足球队的训练工作。由于足球训练的特殊性，无论严寒与酷暑，他都坚持带领学生训练。“早六晚七”是他们的训练常态。

对待学生，他严慈相济。在训练场上，他对学生非常严厉，但在训练之余，他对学生关爱有加。遇到学生训练受伤时，他也会自费买药或带学生到医院检查，并在办公室或下到寝室为学生热敷按摩上药。

书香润泽 “阅”见未来

——湘潭大学附属实验学校书香校园建设纪实

科教新报全媒体记者 杨海英 通讯员 周卓为

12月12日，冬日的暖阳倾洒，湘潭大学附属实验学校（以下简称“湘大附校”）校园里青年毛泽东雕像及其作文手稿《商鞅徙木立信论》石刻在阳光下熠熠生辉。

湘大附校是由湘潭大学和湘潭市人民政府共建、长沙市一中全面引领与支持建设的十二年制现代化公办学校，目前共有76个教学班。学校积极弘扬优秀传统文化和践行“公勇勤朴”校训，营造浓郁书香氛围，筑牢学生精神底色。



学生沉浸阅读

B 开展多元活动，让学生会阅读

书韵诵经典，墨香浸人心。湘大附校围绕“书香洋溢校园，书籍点亮人生”的主题开展系列活动。

让学生会阅读，老师先做读书人。学校老师们定期在各学部的教师阅览室共读共研。

高中生学习任务重，但高中部的老师们精巧设计，以“十个一”为着力点，推进书香校园建设，如一个策略、一个

国学讲堂、一个读书研究会、一堂阅读课（每周）；一本书（精读）等等。

“我喜欢跟着高中语文教研组长谭关渔老师精读《红楼梦》，畅游大观园，感受古代文学瑰宝的魅力和阅读的快乐。”G2103班彭盼说。

诗词古韵沁润心脾。湘潭市中学语文学科带头人、学校国学讲堂的主讲人楚红辉，把诗词阅读“设计”进课堂。每



书启心智，通达人生。湘大附校学子在书香沁润中，采撷了累累硕果。

学校为师生提供了“百舸文苑”、学校广播站等作品分享平台，还积极指导

堂课的前三分钟，他让学生分享自己最喜欢的两句诗词。大家畅谈自己的感悟，对语文学科有了更深层次的理解。“阅读，尤其是诗词阅读，不仅提高学生的文学素养、认知水平，还可让他们从俗到雅，变躁为静。”楚红辉如是说。

这些老师以深厚的文化底蕴、风趣幽默的授课方式，提灯引路，育梦成光。优秀老师的背后是学校开明卓越的领导班子和强大的教研团队。2022年3月，湘大附校成立语文大学科教研组，展开了一系列扎实的教研活动，为阅读赋能。

C 搭建分享平台，让学生“享”阅读

学生投稿、参赛等。高中部有多名学子作品在省级征文赛中获奖并发表。G2103班彭奕涵的读后感《雨季过了，将不再来》在征文大赛中获特等奖，并在省级期刊《高中生》上发表。

阅读助力新突破，书香聚力促发展。学校创办两年半来，已有多项省、市荣誉，逐渐享誉莲城，跑出了高质量

发展加速度。

文脉绵延，熠熠重光，承古拓今，生生不息。湘大附校通过构建特色书香校园文化，让学生们深刻感受到中华文化的魅力，更加坚定了文化自信。



扫码看视频

教育路上的领航者

——记洞口思源实验学校教师唐桂青

通讯员 谢商君 罗丽慧 许齐闻

“唐桂青老师是我们学校的瑰宝，她用她的激情和毅力，见证了无数学生的成长。”洞口思源实验学校副校长刘大众介绍道。作为洞口思源实验学校的英语教师兼班主任，唐桂青在二十余年一线的教学中，创造了令人艳羡的成绩。

二十年来，唐桂青一直执教英语，并担任班主任十六年之久。她曾是洞口县第四中学唯一的女班主任，也是其他班主任争相抢夺的英语老师。2015年，她在公开选调脱颖而出，从洞口四中进入洞口思源实验学校工作。

唐桂青老师追求卓越，不断探索、创新教学方式，始终保持着对英语教学的激情。她以学生为中心，通过不断学习与探索，创新教学方式，引领课堂革新，为学生未来发展奠定坚实基础，也为自己的教育道路指明方向。

近年来，面对“双减”政策的挑战，唐桂青从教学方法和学生学习方法中找到了有效提高效率的途径，让学生在英语学习上事半功倍。成绩是最好的证明，唐桂青的教学成果令人瞩目：2019年，九年级初中毕业会考全县第8名；2020年，八年级质量监测全

县第10名；2021年，九年级质量监测全县第8名；2022年，九年级初中毕业会考全县第7名；2023年，七年级英语考试位居全校第1名。

她关心爱护班级的每一个学生。课间，总能看见她和学生倾心交谈、细心辅导的身影；放学后，她还在为班级的后进生义务辅导，从不厌烦。“感人心者莫先乎情”，唐桂青一句关切的话语，一个亲切的手势都会给学生带来无限温暖，点燃他们进取的火花。

在繁忙的教学之余，唐桂青仍然不忘刻苦学习理论知识，不断提升自己的专业水平。正是因为不懈努力，她个人先后荣获了县级或镇级教坛新秀、高考先进个人、学考先进个人、优秀教师、教学能手、优秀班主任、师德标兵等一系列荣誉称号。

在严格要求自己的同时，她也积极帮助新进教师开展各项工作，以集体备课、公开课、教研活动等为平台，让新进教师的教学工作更加有声有色。

“作为一名教育工作者，我们最应该给孩子的是什么呢？就是善良和爱。”唐桂青用这样的初心，践行着教书育人的使命。

但行前路，无问西东
——记新邵县第一中学教师孙攀
通讯员 陈礼权

他要求学生训练之余，不要放松文化科目的学习。学考前，每天训练时间和晚自习第一节，他会给学生抽背过关知识点。学生体育单招考试前，他也会利用晚自习守着学生进行文化科目模拟测试，并请相应的文化科目老师帮忙改卷。

近20年来，他带领的足球队屡次获得市、县佳绩。2020年，由于县里招生政策的调整，要求学校由原来的男足改招女足时，他从零起步，招收了新邵县第一批女子足球运动员，并于当年拿下了邵阳市中小学生校园足球比赛第三名的好成绩。所带领的学生当中，已有多人获得国家一级运动员和二级运动员证书。2023年高考，所带领的第一批女子足球队队员中有4人参加体育本科单招考试，其中有三人被广西师范大学和海南师范大学录取。

爱岗敬业，不畏艰险

2021年5月正值全具体育中考，第一天工作任务重，全部测试完已将近晚上七点，他在最后收拾田径场门上的电缆时因一时没注意撞到了铁门上，当时头被撞出了三道口子，缝合了30来针，但他丝毫没有因为这点伤痛而影响接下来的工作。第二天他头缠纱布、戴上一顶帽子回到了工作岗位，工作之余才去输液，就这样连续几天一直坚持到圆满完成工作任务。

2023年4月28日，因身体不适需要进行心脏手术，他只在术前请了几天假。五一假期后的第一天，他就回到了他热爱的体育教学岗位。

“这是我的工作，也是我的职责所在，但行前路，无问西东！”孙攀如是说。